
 



"ДЕКЛАРАЦИЯ 

на Вътрешната македонска революционна организация 
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Днес в редакцията се получи автентична декларация на Централния комитет на 
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ДЕКЛАРАЦИЯ 

В първия брой на излизащия във Виена в. "La Federation Balkanique" е напечатан един 

манифест, който се преписва на Централния комитет на Вътрешната македонска 

революционна организация. Този акт не е на Централния комитет. 

ВИЕНСКИЯ МАНИФЕСТ ПАРТИЗАНСКИ 

От съдържанието и формата на този манифест всеки може да види, че той е дело на 

екзалтирани комунисти. Острият език против правителството на България и апела към 

всички македонци и българи да поведат най-решителна борба против него, сякаш то е 

главната пречка за освобождението на Македония - също така издават партизански 

чувства на неговите автори. 

ХАРАКТЕРА НА МАКЕДОНСКОТО ДВИЖЕНИЕ 

През септември миналата година Централния комитет на В.М.Р.О. в своя     

декларация изложи характера на македонското освободително движение.  

В нея се казва: "Революционната организация обединява всички класи на 

македонския народ без разлика на народност, религия, пол и политически 

убеждения. Четите и легалните конспиративни групи, чиято мрежа се простира      

върху цела Македония, са рекрутирани между населението без разлика на раса.          

В него участвуват и мъжете, и жените, и момите, и децата. 

В същите чети и конспиративни групи, действуват рамо до рамо граждани и селяни, 

българи, турци, куцовласи, гърци, гъркомани и сърбомани. И най-сетне мрежата на 

Революционната организация образуват и хората с консервативни идеи и тези с 



демократически, социалистически, радикални и дори комунистически убеждения." 

От гореказаното излиза, прочее, че Македонската р. организация не е шовинистична, 

но чисто национална. Нейните привърженици не са напоени с умраза, против който     

и да било народ. Народите не са нейни врагове. Тя се бори против потиснически 

правителства и техните подръжници.  

Революционната организация декларира високо, че тя е абсолютно чужда на 

политиката на българското правителство. 

Вътрешната македонска революционна организация ще продължава да следва       

една линия на независимо поведение; тя разчита за успеха на своята кауза върху 

свободолюбивото мнение на целия свят и върху всички организации и групи, които    

са написали на своите знамена защитата и правото за свободно самоопределение     

на народите. Нещо повече тя разчита на моралната и материална помощ на всички 

емигранти в България, Америка, Турция, Русия, Ромъния и в другите страни, без да     

се намесва в тяхното действие. Тя разчита най-сетне върху съдействието на всички 

народности, живущи в държавите, които са си поделили Македония, и които се борят 

за своята национална и политическа свобода.  

При все това Вътрешната р. организация разчита, преди всичко на собствените си 

сили. Тя заявява категорично, че не ще сложи оръжието преди да постигне своята   

цел - пълното освобождение и единството на македонските населения, учредяването 

на свободна и независима Македония. 

ОТНОШЕНИЯТА С ДЪРЖАВИТЕ 

От 6 септември м. г., когато е издадена въпросната декларация на Централния 

комитет под №531, до сега не са станали промени от естество, щото Революционната 

организация да измени на този свой характер. А по повод на слуховете, че В.М.Р.О.       

в международната си политика се е определила на страната на Съветска Русия и 

третия интернационал и едва ли не е станала тяхно оръдие, за да се бори за селски-

работнически правителства в България, Югославия или Гърция - Централния комитет    

в допълнение на по-раншната си декларация заявява: 

Вътрешната македонска революционна организация не може да служи на              

никоя държава и на никоя партия, в която и да е държава. Тя разчита на помоща и 

съдействието на всички държави и на партиите в разните държави в борбата и против 

угнетителите на Македония и против враговете на македонската свобода. За тази     

цел тя влиза във връзки с всички големи и малки политически фактори в света. Без 

съмнение, Централния комитет не си прави илюзията, че ще може някога да спечели 

всички сили за справедливата македонска кауза, но той се стреми по възможност да 

направи повече доброжелателите на изнемогващото в неравна борба македонско 

население. Всяка помощ, от гдето и да произхожда тя, се приема, ала при 



непременното условие Вътрешната организация да запази пълната си 

самостоятелност и свобода в своите действия. 

ЗА КАКВО СЕ БОРИ ОРГАНИЗАЦИЯТА 

Трябва много слабо да са познати състава на В.М.Р.О., нейните традиции,           

нейните цели и нейните методи, за да може да си помисли някой, че тя може               

да служи на една партия или на една класа. В.М.Р.О. е по същество организация 

национална. Тя со бори за лични човешки и граждански права, свободно културно 

самоопределение на народите и политическо самоуправление на Македония. 

Борейки се за националните права във всичката тяхна пълнота на народностите            

в Македония, В.М.Р.О.  се бори, само по себе си следва, и за по-голяма правда, 

защото националното робство в завладените страни се покрива с политическото           

и социално робство. Когато всички класи и съсловия от един народ се чувствуват 

потиснати, макар и в различна мярка, те биха напакостили на себе си, ако дадат 

преднина на частните си интереси, преди да се доберат с общи усилия до тези 

елементарни права и свободи, без които е невъзможен какъвто и да е политически, 

икономически и културен напредък. 

ЗА БЪЛГАРИЯ 

Що се отнася до България, Централния комитет като заявява, че не е работа на 

В.М.Р.О. да се меси във вътрешния и’ политически живот, но че ще се бори с всички 

сили и средства против враговете и’ и злоупотребителите с нейното име и престиж, 

които и да са и гдето и да се намират те, счита, че е време, щото всички политически 

партии и фактори да разберат, какво В.М.Р.О. е единствено компетентна да насочва 

своята дейност в преследване идеала си  - свободна и независима Македония. Това   

се налага още повече от обстоятелството, че най-голямото участие в освободителното 

движение взимат македонските българи, поради простата причина, че те са най-

притеснените и най-многобройни в повалената и поробена страна. Не само дълг         

на хуманост, но и дълг национален е, щото всички българи, без разлика на партия,    

да съчувстват на македонското освободително дело или поне в никакъв случай да      

не му пакостят, зарад свои партийни интереси. 

Това е било, това е и днес становището на Централния комитет. Всички други 

манифести, декларации и пр., които се явяват или биха се явили от негово име, 

ангажират само техните съчинители и никого другиго. 

 

От Централния комитет на В.М.Р.О. 

Ал. Протогеров 

Т. Александров" 



Още стотици книги на дейци родени       

в географска област Македония       

може да намерите на: 

 

www.strumski.com 
........................................................................................................................................................... 

Библиотека „Струмски”  

е създадена в памет на  

загиналите за Родината. 

 

http://www.strumski.com/

